

## Előfizetési árak:

Félszáz évre . . . 6 frt — kr.  
Élévre . . . . . 3 > — >  
Negyedévre . . . 1 > 50 >  
Egy óra . . . . . — > 50 >  
Egyes szám ára 5 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
(Nádossy-féle ház)  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó fölszo-  
lalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## (PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény inté-  
zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

## Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér), Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér), Köszl János (fő-tér), Böhm Manó (fő-utca) papir- és könyvkereskedéseiben.

### Ügyvédek mozgalma.

Az ügyvédi munkadíjak és költségek bírói mérlegelése és megállapítása körül az utóbbi időben tapasztalt mostoha elbánás folytán a Pécssett székelő tekintélyes számú ügyvédek körében mozgalom indult meg, melynek célja ezen viszás állapot orvoslására vezető eszközöket megbeszélni s azok fogantatba vétele iránt határozni.

Az ügyvédi kar november hó 11-én tartott népes értekezletén kölcsönös solidaritás vállalása mellett elhatározta, hogy minden oly költség-megállapítás ellen, mely a kifejtett munkával s a befektetett költséggel arányban nem áll, a legutolsó fórumig felebbvitellel él; — hogy az igazságszolgáltatás terén felmerülő minden viszásságot a törvényadta legerélyesebb eszközökkel orvosoltatni fogja; — hogy a kartársak közt netán észlelendő tisztességtelen verseny megtorlására fog törekedni; — hogy Pécssett jogi szaklapot alapít s hogy a pécsi ügyvédi kamara utján illetékes helyen általánosan kötelező ügyvédi díjszabás törvénybe iktatása iránt lépéseket tesz.

Ezen határozatokat ötvenhárom pécsi ügyvéd aláírásával elfogadta s kötelezőknek elismerte, minek folytán az ügyvédi kar december hó 2-án tartott újabb értekezletén tizenöt tagú végrehajtó bizottságot választott, melynek feladata lesz gondoskodni arról, hogy a hozott határozatok ne csak a papíron maradjanak. — Ugyanezen értekezlet elhatározta, hogy a mozgalomba a vidéki kartársak is bevonassanak.

Az ügyvédi kar e mozgalma érdeklí nemcsak az ügyvédek, hanem a nagyközönség érdekeire is nevezetes befolyást van hivatva gyakorolni.

Tudjuk a magyar ügyvédi karról, hogy — bár Európában példátlanul álló népes voltánál fogva ez tán természetes volna — a kenyérkérdés előtérbe tolásától mindig idegenkedett, mit legjobban bizonyít azon ritka egyértelműség, melylyel az ügyvédi létszám korláto-

zásának s egyéb tisztán kenyérkereseti kérdéseknek felmerült eszméit a napirendről leseperte.

Ezen tiszteletet érdemlő tradíciónak megfelelően ügyvédek már első értekezletükön hangsúlyozták, hogy mozgalmuk célja nem a közönség megsarczolása, hanem épen a nagyközönség jogos érdekeinek védelme.

A peres eljárásban ugyanis a költségek túlságos megnyirbálása mindig a jogos alapon álló félnek szolgál kárára, mert sokkal könnyebben szánja el magát valaki alaptalan perrel szerencsét próbálni, ha előre tudja, hogy legrosszabb esetben is csak minimális költséggel szabadul, míg törvénykezésünk ingatagsága mellett elég kecsegtető esélye van a pernyeréshez is; — pedig hogy az alaptalan perlekedésnek ily előmozdítása akár a bíróság, akár a nagyközönség érdekében állna, senki sem fogja állithatni.

Viszont a jogos alapon indított perben a költségek csekélyisége a fizetni vonakodó rosz-hiszemű adóst a legalaptalanabb kifogások érvényesítésére sarkalja, hisz eljárásunk csigalassúsága mellett a per elhuzásával többet nyer, mint a mennyit a néhány forintban megállapított költség fizetésével veszít. — Hogy ez ismét a közönség jogos érdekeinek sérelmére szolgál, szintén nem szorul bővebb bizonyításra.

Miért van Magyarországon oly sok per? — Talán mert sok nálunk az ügyvéd? — Ez nem állhat, mert az ügyvéd nem csinálja a pert; — ő keresetet nem indíthat, ha nincs aki azzal megbizsa. — Vagy épen csak hazánk népében nagy a perlekedési viszketeg? — Jussát más országban sem hagyja senki csak azért, hogy perbe ne keveredjék.

Legfőbb oka tehát a perek elszaporodásának nem lehet más, mint a jogszolgáltatás ingatag volta s a viselendő költségek csekélyisége; — mert ott a hol mindenki tudja, hogy alaptalan pernek bizonyos veszteség s e mellett érzékeny költségfizetési teher az eredménye, kétszer is meg fogja gondolni bárki is, hogy

— Már pedig ez oly szigorú törvény uram, magyarázta neki egy határszéli városka bőbeszédű vendéglőse, hogy a kormányzó mindenkit, ki utlevél és igazoló-jegyek nélkül lépte át a határt, vissza tolonczoltat a határon.

— Hisz ez kitűnő, gondolta lovagunk; ki mindjárt a kormányzóhoz sietett. Ott ugy mutatta be magát, mint báró St. A. Előadta, hogy Varsóban tartózkodván, arra a gondolatra jött, hogy egy igen jó barátját, egy lengyel gróft, kinek kastélya az orosz határ közelében van, meglátogat. Szándéka volt egyuttal az is, hogy egy kevés időre — a téli mulatságok gyönyöreinek élvezése végett — bekukkan Pétervárra is, de nem akarták tovább eresztetni. Megvan győződve, hogy a kormányzó, ki maga is jobb társaságokból való ember, egy idegen nemest nem fog megakadályozni — csupán formai hanyagságok miatt — abban, hogy az Pétervárt fönnakadás nélkül meglátogassa. De ha mégis beállana ez az eset, akkor ő, mihelyt a fővárosba érkezett, be fogja vádolni magas rangú ismerőseivel, mind a kormányzót, mind hivatalnokait.

— Uram, válaszolt ingerülten a kormányzó, engem nem szabályozhatnak eljárásomban sem az ur magas rangú ismerősei, sem az ön előkelő származása, mert én szigorú rendeleteimet sem az ön, sem bárki más kedvéért nem léphetem át. Mivel utlevél és minden engedély nélkül lépte át a határt, bitzesítom róla, hogy ugyanazon módon kényszerítet azt el is hagyni. Menjen vissza Varsóba, vagy ha önnek tetszik, Pé-

pert alaptalanul kezdjen vagy alaptalan kifogásokkal a pert drágítsa.

A közönség érdekében is óhajtandó, hogy ügyvédek mozgalma célhoz vezessen, hisz a magyar ügyvédi kar, mely minden szabadsági törekvés főtámasza hazánkban, — mely csak nem régen is megvédelmezte független bíróságainkat a főispáni beavatkozás és ellenőrzés törvénybe iktatása ellen, — mely saját érdekét soha sem helyezte a közérdek fölé: — a közönség részéről is, csak méltánylásra tarthat igényt.

**A püspökök konferenciája,** melyet a hercegprímás a kormány egyházpolitikája dolgában összehívott, véget ért. Az utolsó értekezlet végleg megállapította a pásztorlevelet, melyet a püspöki kar tagjai egyházmegyéik híveihez fognak intézni. A pásztorlevél tervezetét hármass bizottság szerkesztette, melynek Schlauch bibornok, Steiner és Hornig püspökök voltak a tagjai. Az értekezlet elhatározta, hogy sem a pásztorlevél tartalmát, sem a konferencia lefolyását nem hozzák nyilvánosságra addig, míg a pásztorlevelet ki nem nyomtatják. Ez körülbelül három hét múlva történik meg.

**A képviselőház karácsonyi szünete** valószínűleg f. hó 20-ikától jövő év január közepéig fog tartani.

### Országgyűlés.

A képviselőház december 9-iki ülésén folytatták a pénzügyminisztérium költségvetésének tárgyalását. Az adóhivataloknál fölszólt Simonffy János, s kéri, hogy Baranyában, a pécsváradi járásban már 1894-ben létesítsenek adóhivatalt, mert ott pénzügyi adminisztráció szempontjából elkerülhetetlen szükség van az adóhivatalra, mert a járás jelenleg két adóhivatal területéhez van beosztva. Múlek Lajos, Nagy lak részére, Hortoványi pedig Galántának kért adóhivatalt. Wekerle szokása szerint általánosságban mozgó választ adott s kijelentette, hogy az eddiginél gyorsabb tempóban fogja létesíteni az adóhivatalokat, csak az a baj, hogy nem áll elég szakközeg rendelkezésére. Bernáth Béla kéri a minisztert, hogy a kataszteri munkálatokat különösen a filloxera által sújtott vidékeken hajtassa mielőbb

### A „Pécsi Figyelő“ tárczája.

#### Egy kópé fogás.

— Kép az orosz életből. —

Alig néhány éve, Péterváron egy bizonyos francia, ki magát Chevalier de F.-nek nevezte, bejáratos volt minden előkelő házba. Szívesen fogadták mindent, sőt nem egy magas személyiség barátságát és bizalmát is megtudta nyerni. A lovag ur igen sok szalonban megfordult, de meg volt az a rossz szokása, hogy mindenünnen — persze a gazda tudta nélkül — vitt magával valami értékes emlék-tárgyat, most ezüst neműt, majd arany érték tárgyakat, de az ékszereket sem vetette meg. Azonban, mint mondják, „addig jár a korszó a kutra, míg el nem török“, lovagunk is rajta vesztett egyszer, ép a játék-asztalról akart valami pénzes erszényt, mely természetesen a szomszédjáié volt, nagy ügyesen elzsebelni. Tetten kapták, s rövid uton inasokkal kilöktették a házból.

Chevalier de F. ezután, mivel érezte, hogy rossz fát tett a tűzre, sietett Pétervárt mielőbb elhagyni, sőt már az sem lett volna ellenére, ha az orosz határt is a háta mögött tudta volna. Magában az ország belsejében utlevél — nélkül is utazhatott; de már az ország határán nagyon is megkivánták az utasoktól azt.

risba, hozza el onnét igazoló-jegyét, aztán nem akadályozom pétervári utjában, sőt még azt sem bánom, ha ott be is vádol engem, mert egyszerűen a határon átszállítottam. De jegyezze meg azt is uram, hogy az orosz császár egy tábornok és kormányzója, ki ismeri hivatala kötelességeit, soha sem engedti magát megfélemlíteni, vagy befolyásoltatni egy idegen fecsegésétől, fenyegetésétől, bárha az az idegen a legmagasabb rangosztályhoz tartozzék is. Most pedig —

Ekkor csengetett a tábornok és előkelően mosolyogva, e parancsot adta a belépő szolgálattevő altisztnek:

— Ez urat tüstént beülteted egy kocsiba, s minden késlekedés nélkül átviteted a határon. Két kocsit kísérelje a kocsit egész a határvonalig, honnan aztán a báró ur gyalog is tovább mehet. Azt azonban ajánlom önnek báró ur, hogy igen okosan teszi, ha többé országunk határát nem lépi át.

Egész megkönnyebbülve válaszolt az utazó, ki sem báró, sem lovag nem, de egy közönséges, furfangos strassbourgi kóborló színész volt:

— Tábornok ur, ön ugy beszélt, mintha az én számból vette volna a szót. Ezen élelmény után bizonyára nem lesz kedvem Oroszországot még egyszer fölkeresni. De hogy a tábornok ur mily igen okos, és kötelességeit tisztességesen teljesítő ember, azt soha sem fogom elfeledni, sőt örökké köszönni fogom, hogy tovább utazásomról ily eredeti módon gondoskodott.

vége s rendelje el az adóhátralékok törlését. Wekerle válaszolja, hogy a mit Bernáth kér, annak teljesítése nemcsak tőle függ, mert a kérdés érinti az igazságügyminiszter hatáskörét is. Olaj felszólására Wekerle kijelenti, hogy a pénzügyi tisztviselőnek nincs joga több fogyasztási adót követelni, mint a mennyit a törvény kiszab, ha pedig szedett, ő mindenkor vissza fogja téríteni. Még vagy negyven tételt vita nélkül szavaztak meg. Ezzel a pénzügyminiszteri tärca és vele a költségvetési tárgyalás véget ért. Wekerle ezután betérjlesztette az 1894. évi költségvetésről szóló törvényjavaslatot. Ezután következett a kérvények tárgyalása a főrendiház újraszervezése tárgyában. A bizottság azt javasolja, hogy a minisztériumnak adják ki azokat. A Ház többsége Madarász, Herman, Horánszky, Helfy, Ugron stb. felszólalásai után elfogadta a kérvényi bizottság javaslatát.

## Külföld.

**Franciaország.** Szombaton délután a francia kamara ellen bombamerényletet követtek el Párisban. Négy óraker bombát dobta a karzatról a képviselők közé. Olyan hatalmas volt a robbanás, hogy az óriás épület megremegett alapjában. Vasdarabok, szegek, szilánkok, üvegcserepek röpkedtek a levegőben, halálos sebeket osztva mindenfelé. A robbanást követő pillanatban iszonyu jajgatás és sikoltás következett. Vérükben vergődő emberek, s jajveszklő asszonyokat láttak a füst elszállása után. Több mint husz képviselő súlyosan megsebesült, a karzaton pedig több, mint száz ember, köztük sok hölgy. A bomba nem a padlón, hanem a levegőben robbant föl. Hat gyanus külsejű embert tartanak őrizet alatt, kiket súlyos gyanu terhel. Azt hiszik, hogy ezek egyike, egy szürke kalapos ember, a tettes. A képviselő azonban minden embert őrizet alatt tartanak és míg a merényletet ki nem derítik, senkinek sem szabad onnan távoznia.

**Olaszország.** Zanardellinek nem sikerült a kabinet alakítás. A király Crispit bizta meg az új kabinet megalakításával.

## Hirek.

— **(Az új színház építése.)** A király-utca hónapok óta egy szokatlan látványnak tanuja. A régi katonai kórház disztelen téglá s kőtömegéből egy új épület mindinkább határozott alakja bontakozik ki. A járókelők megállnak, gyönyörködve nézik és maguk közt mondogatják: épül az új színház. És ez igaz. A mire még két év előtt a vérmes reményűek sem mertek gondolni: az a megvalósulás felé közeleg. Új színházunk lesz. Négy hó óta folyik a munka s elég gyorsan, ha meggondoljuk, hogy maga az alapozás hat hetet vett igénybe. Hát még ha a vastartályok kellő időben megérkeznek s a munkások egy részét nem kellett volna elküldeni: már régen tető alatt van az egész épület s folyhatik a belső nagy munka. A haladás így is mindenesetre elegendő. A bokréta-ünnepély, mint előlegesen jeleztük, szombat délután történt meg. A munkások ez alkalomra a falakat zászlókkal, virágokkal stb. díszítették föl és sugárzó arccal jártak föl s alá a szédítően magas állványokon. Volt is rá okuk. A pécsi nemzeti színház építését ellenőrző bizottság 200 frtot osztott szét közöttük a város nevében. Az ünnepsélyn Aidingerg polgármester is megjelent s a büszkén ég felé meredő épület láttára elégedetten mosolygott maga elé. „Ez az én munkám.

Egy dalocskát füttyörészve üle be a báró a várakozó „kibitkába.“ Ha az öreg tábornok ismerte volna a „Czár és ács“ című opera szövegét, akkor emlékezett volna arra a melódiára is, melyet a báró füttyölt, és a melyet a nevezett operában Saardam város polgármestere énekel:

„De én okos és bölcs vagyok,  
Nem csalhatnak meg a gazok.“

Két nappal később a nevezett kormányzó egy hivatalos körölvényt kapott a pétervári rendőrfőnökségtől, mely szóról-szóra így hangzott:

„Egy fiatal francia, ki hamisul nemes embernek adta ki magát, s kit Szent-Péterváron mint F. lovagot, Rigában pedig mint St. A. bárót ismertek, de ki voltaképpen először bádeni pinczér, majd strasbourg-i színész volt, és a ki számtalan lopás és csalások miatt megszőkött, a határok felé menekült. Ép ezért minden határszéli kormányzót és hivatalos közegeket fölhívatok, hogy éber szemmel vigyázzanak e közveszélyes emberre, kit ha elfognának, minden késelem nélkül — biztos kíséret alatt — küldjenek vissza Pétervárra.“

Mikor a tábornok ez írást átolvasta, dühtől elfojtott hangon, s a lábaival toporzékolva kiáltotta: — A menyörgős adtát, hisz ez a ficzkó éppen az, a kit én tegnapelőtt még magam vittem át a határon!

Fordította: Pálfi Mór.

S ebben nekem gyönyörűségem telik, dacára annak, hogy a belsejét a megnyitás után nem fogom többé látni; — mondogatá magában; s tovább mosolygott. Az épület f. hó 22-ig egyelőre kátránnyal bevont ideiglenes tető alá kerül, hogy a télen a belső munkát folytathassák; a bádogtetőt később teszik föl. A szünügyi bizottság közelebb összeül s meghatározza, milyen munkálatok legyenek a télre kiadva; egyelőre az asztalos, lakatos, mészoló stb. munkákra tartatja meg az árlejtést. Az ez után következő munkálatok nagyságából és fontosságából ítélve nem hiszszük, hogy a színház jövő év október 1-én megnyitható legyen. A belső munkálatok szabatos és teljes elkészítésére a hátralevő idő alighanem kevés. A siettetés pedig nem járna haszonnal, de nem is szükséges. Az intéző körök sokkal praktikusabban tennének, ha a színház megnyitását 1895 re, a milleniumi ünnepélyre halasztanák. Ez volna akkor az a maradandó alkotás a milleniumi ünnepségek alkalmából, a mely nélkül bizony csak legfeljebb amolyan szegényes ünnepet ülhettünk. Pedig még a kis városok is maradandó emlékekkel szándékoznak megülni az ezredév ünnepét.

— **(A roncsoló toroklob)** két hét óta ismét szedi áldozatait Pogány községben. Az alispán, főszolgabíró s járási orvos a legszigorubb intézkedéseket rendelték el. Az iskolát bezárták, mert a tanító kis leánykája is áldozatul esett a járványnak. Szökeden is kiütött a napokban a gyermekek réme.

— **(A Gründler-féle alapok.)** Gründler Endre és neje, szül. Horváth Anna végrendeletileg különböző alapokra hagyták összes vagyonukat. Az erről szóló alapító leveleket közelebb terjesztik föl a belügyminisztériumhoz. A hagyomány áll az időközben felszaporodott kamatokkal együtt 38,547 frt 28 krból. Ebből a szegényház kap 12,000 frtot; a Rudolfinum 6000 frtot; a pécsi állami főreáliskola ösztöndíjakra 6000 frtot; egy létesítendő szeretetház-alap 7000 frt 36 krt; s végül az összes alapítványok tartaléktökeje 7538 frt 92 krt. Az alapítványok rendeltetése a következő. A szegényház részére adott összeg 4% kamatából 2 férfi és egy nő tartandó el a szegényházban. A Rudolfinumnak adott összeg 240 frt. évi kamata egy pécsi árva fiú és egy árva leány fölnevelésére fordítandó. A főreáliskola részére adott ösztöndíj 240 frt. kamata valláskülönbség nélkül 5 tanuló közt osztandó föl; és pedig 2 kap (75—75 frtot); másik 2 (30—30 frtot); s 1 (40 frtot.) A szeretetház tökéjét mindaddig kamatoztatni rendeli, míg a tőkéből az intézet fölállítható. A tartalékalap az esetleges kezelési költségeket fedezi, hogy az eredeti alapítványok mindig tisztán maradjanak. E mellett a kamatfölség a tartalékalaphoz csatolandó mindaddig, míg az 30,000 frtra emelkedik. Ekkor a már jelzett alapítványok részére ismét ugyanannyi összeget rendel, ugyanazon intézkedések közt. És ez így megy ad infinitum.

— **(Sauer Emil egyetlen hangversenye)** ma este 8 óraker lesz a „Hattyu“ teremben. Mi ugyan méltattuk már Sauer művészetét, kinek jó hirneve különben eléggé ismert nálunk is és így remélhető, hogy a mai ritka műélvezetet nyújtó hangversenyen nagyszámú közönség lesz jelen. A hangverseny zongora, melynek értéke a 2000 frtot meghaladja, már tegnap megérkezett direct Bösendorfer-től. Szakértők véleménye szerint ezen hangszer ritkítja párját. A művésze ma délelőtt érkezik városunkba.

— **(A husztóti jeles firma.)** Hetesi Jakab husztóti lakos meglehetősen ismeretes a csendőrség előtt arról a le nem szoktatható tulajdonságáról, hogy a mit a két szeme észrevesz, pedig sokat észrevesz, a két keze nem hagyja ott, hanem gondos pártfogásába veszi. Rajta is száradt a bélyeg, hogy rovtól előéletű, de ő ezzel mit sem törődik; él vigan nemes passziójának, mely újabb és újabb kielégítésre váró követelésekkel lép eléje. Így utóbbi időben kocsikázásra támadt vágya. De mivel a kocsikázáshoz szükséges dolgok fölött nem rendelkezett, hamarosan „szerzett“ magának két pompás lovat, egy kocsit s lószerszámokat, persze a jogos tulajdonosok tudta nélkül s faluhosszant kucsírozott irigyei nagy bosszuságára egész napokon át. Majd úgy találta, hogy olyan embernek, kinek fogatja van, nem illő kutvizet inni. Nem is töprengett valami sokáig, hanem egy szép hajnalon a Vénusz ragyogása mellett két akó bort gurított pinczéjébe; s ugyancsak hozzálátott elfogyasztásához, nehogy hivatlan vendégeknak is jusson belőle. Épen a pinczében ült bor mellett s újabb szükségletek „beszerzésén“ törte jóban sohasem járó fejét, midőn rajta ütött a csendőrség, „szerzett“ holmiját elkobozta, őt magát pedig a sásdi kir. járásbírósnak szolgáltatva át. Most ott ül a czellában nagy bánan, s kiszabadulásra támadt vágya. De ő átkozott sors! Éppen ez az egy vágya nem akar teljesülni.

— **(A rágalmozott Hajó.)** A Hajó szállodáról a szomszédos városokban azt a hirt terjesztették el, hogy nem sokára teljesen összedül, s e miatt az utazók óvatosan kikerülték. A fölügelettel megbizott szakértő kijelentése szerint ez a hír valótlan. Az épület rossz falait már kijavították, vasgerendákat, új falakat állítottak föl s így aggodalomra a legcsekélyebb ok sincs. A bolt is sokkal szebb, és tágasabb lesz, mint azelőtt.

— **(A pécsi jótékony nőegylet)** f. hó 7-iki választmányi ülésén határozatba ment, hogy a nőegylet eddigi szokásától eltérőleg a farsang utolsó hétfőjén táncestetélyt fog rendezni a Hattyuban, vagy az egylet helyiségében. Azonban ha a közóhaj a régi szokás visszaállítását kíváná, az esetben a táncestetély helyett közvacsorát tartanak. A karácsonyi segélyezésre határidőül f. hó 22-ikét állapították meg. Ekkor az egylet helyiségében 200 szegény közt készpénzt, ruházatot s élelmiszereket osztanak ki. A szegények összeírását és szükségleteik megállapítását a választmány közelebbi ülésén fogják eszközölni.

— **(Megerősítés.)** A vörösmarhi kaszinó alapszabályait a m. kir. belügyminisztérium f. é. 101,068. sz. a. a bemutatási záradékkal ellátta.

— **(A pécsi izr. hitközség kölcsöne.)** A pécsi izr. hitközség képviselőtestületének közgyűlését vasárnap d. u. 3 óraker a hitközség gyűléstermében tartották meg Loewy Lipót dr. elnökle alatt. Jegyző Weisz Gábor volt. A Pécsi Takarékpénztár képviselőtestületében Tolnay Géza dr. kir. közjegyző helyettes jelent meg. A gyűlés megnyitása után elnök, előterjesztette a Pécsi Takarékpénztár által szövegezett kötelezvényt, mely a 80,000 frt kölcsön folyóvátételére vonatkozó föltételeket tartalmazza. A föltételeket a közgyűlés egyhangulag elfogadta. A kötelezvény aláírásával, valamint a pénz fölvételével Wertheimer Jakab, Loewy Lipót dr. és Ullmann M. Károly hitközségi előjárókat bízták meg. Ezzel az ügylettel egy 25 év óta vajudó kérdést oldott meg a közgyűlés s hihető, hogy ezek után a hitközség egyéb rozoga épületeinek kiegészítéséhez hozzá foghat.

— **(Betörés a vidéken.)** Tóth Vendel bodonyi néptanító utcai szobáját a mult szerdán éjjel feltörték és több száz forintra becsülhető ágyneműt, ruháit s egyéb értékes ingóságait elrabolták.

— **(A pécsi ipartestület rendkívüli közgyűlése.)** A városháza közgyűlési termében vasárnap d. e. 10 óraker tartotta a pécsi ipartestület rendkívüli közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett, a mi Schmelcz er elnök kijelentése szerint is szokatlan esemény. A napirendre nem voltak kitűzve kiváló fontosságú tárgyak s így csak röviden emlékezünk meg a közgyűlés lefolyásáról. 14 szak egylet megalakítását határozták el egyhangulag, melyek közé a kötélgyártó iparosokat is bevették. (Pécsett hat önálló köteles van.) Nagyobb eszmecserére csupán az ipartestületi betegsegélyző pénztár meg, vagy meg nem alakítása adott alkalmat. Elnök az ipartestületi pénztár megalakításának szükségét azzal indokolta, hogy így a képesítéshez kötött iparosok összetartása elő fog mozdittatni. Rauss J. fölemlítette, hogy Pécsett idáig már 6 pénztár működik s nem látja így szükségét annak, hogy ipartestületi pénztár s épen most alakíttassék. Reisch János tapasztalatból hivatkozott azon nem kicsinyelhető költségre, melybe az ipartestületi pénztár megalakítása kerülne, a mit az ipartestület jelenleg 40—50 frt vagyona mellett el nem bírhat; az iparosok nehezen nélkülözhető filléreiből pedig nem látja méltányosnak ezen pénztár létesítését, annyival is inkább, mert a mostani pénztárak a biztosításra kötelezettek igényeit tökéletesen kielégítik. Lauber és Kecskeméti felszólalásai után a közgyűlés az ipartestületi pénztár megalakítása ellen nyilatkozott nagy többséggel. Lezavarták az előjáróságnak azon indítványát is, hogy a tanonczfölszabadulási díj 1 frtről 3 frtra emeltessék föl; ellenben elhatározták, hogy az önálló iparosok 50 kr. helyett jövőben 5 frtot fizessenek beirási díj czimén.

— **(Adomány a pécsi jótékony nőegyletnek.)** Sándorty Adolfné Pancsováról értesítette a nőegylet, hogy 100 frtot fog adományozni az egylet céljaira; az évi 5 frt. kamatot meg is küldte azon óhajta kíséretében, hogy az a szegény gyermekek ruházására fordíttassék.

— **(Az 500-ik éjjeli órség)** megünneplésére gyűlt össze vasárnap este a Zsolnay-gyár tüzőtestülete a Hattyu emeleti termében. A kedélyes társasvacsorán a tüzőtők és családjaik vettek részt. A pécsi önkéntes tüzőtők testületet Reeh György alkaptány, főparancsnok vezetése alatt 3 parancsnoksági tag képviselte. A zenét a Zsolnay-gyár zenekara szolgáltatta. A felköszöntöket Reeh főparancsnok kezdte meg a testület éltetésével. Utána számtalanul következtek, kik közül a legsikerültebbet egy Botlik nevű munkás mondta. Fél tizenkettőkor a vendégek távoztával a kedélyes összejövetel véget ért.

— **(Amerikai szőlővesszők eladása.)** A pécsi amerikai szőlőtepletlől vesszőket megrendelők a megállapított vesszőket f. é. december 10-től 24-ig naponként d. e. 9—12 és d. u. 1—4 óráig a budai külvárosi temetőházból készpénz fizetés mellett elvihetik; ennek elmulasztása esetén a vesszőkre való igényüket elvesztik. A kik tavasszal szállítanak el megrendelt vesszőket, azoknak árát és azonfelül 1 frtot f. hó 24-ig lefizetni tartoznak.

— **(A Dunántúli közművelődési egyesület)** vasárnap tartotta közgyűlését Budapesten. Szombaton megalakította irodalmi szakosztályát s megtartotta azt az értekezletet, mely a vidéki muzeumok

és népkönyvtárak megalakítását tűzte ki feladatául és létesítésére országos mozgalmat szándékozik megindítani. Porzolt huszonhat vármegyét sorolt föl, melyekben a muzeum már legközelebb létesíthető lesz.

— **(Pályázat fogalmazó-gyakornoki állásra.)** A pécsi m. kir. pénzügyigazgatóságnál egy 500 frt. segélydíjjal javadalmazott fogalmazó-gyakornoki állás megüresedvén, arra a m. kir. pénzügyminisztérium rendelete folytán pályázatot nyitnak. Folyamodók az 1883. I. t. cz. 5. §-ában meghatározott elméleti képzettségüket, egészségi állapotukat és hadkötelezettségük mikénti teljesítését igazoló okmányokat a pécsi kir. pénzügyigazgatósághoz 14 nap alatt benyújthatják.

**Adakozás.** Néhai Krausz Simonné asszony elhalálása alkalmával következő koszoru-adományok folytak be a boldogult családja részéről: Izr. szegények segélyezésére: Krausz Simon 10 frt, Krausz Alfréd és Pál 10 frt, Tauszig Armin és neje 10 frt, Tauszig Ernő és Aladár 10 frt. Szegény gyermekek felruházására: Krausz Simon 10 frt, Glass Herman 5 frt, jánosi Engel Gyula 10 frt, Spitzer Jakab és neje 10 frt. Izr. nőegylet szegényeinek: Dr. Krausz Jenő 10 frt, Krausz Mór 10 frt, özv. Deutsch József 10 frt. Betegs. egyletnek Krausz Mari, Margit, Andor 10 frt, Justus Miksa 5 frt. Főösszeg 120 frt. Az adományokért halás köszönetet mond az izr. hitközség előljárósága.

**A jótékony nőegylet kimutatása.** A pécsi jótékony nőegylet által rendezett tánczestélyek és pedig a f. é. november 18-án rendezett hangverseny estély bevétele 202 frt 40 kr., kiadása 98 frt 13 kr., tiszta jövedelme 104 frt 27 kr. A f. évi december 2-án rendezett tombola estély bevétele 198 frt 30 kr., kiadása 90 frt 51 kr., tiszta jövedelme 107 frt 79 krt tett ki. Ezen táncz estélyek alkalmával felül fizettek Toldy Béla dr. 3 frtot, dr. Lieber György, Lakits Janka, Cseh Marianna 2—2 frtot, dr. Kereky Mihály 1 frtot, Höfler Jakab 40 krt, több ismeretlen 2 frt 60 krt, mig Erreth Antalné 5 frtot, Hoffmann Lajosné, Cseh Marianna, Angyal Pálné, Dischka Gyözné 2—2 frtot, Pintér Józsefné, Erreth Jánosné 3—3 frtot, Göbel Jánosné, Johan Julia, ifj. Wachauer Károlyné 1—1 frtot, Cseh Marianna 1 csészét, 1 virág vázát és 1 fali kosarat; Csígyó Jánosné 1 vázát virággal; Denk Lajosné 1 virág vázát; Friedrich Vinczéné 1 thea csészét; Hegedűs Imréné 3 diszes tárgyat; Lakits Janka 2 képet, Littke Józsefné 6 üveg pezsgőt; dr. Mendl Lajosné felállítható tükröt; Krasznay Mihályné ligueur készletet; özv. Wachauer Károlyné 1 virág vázát; Pilch Antalné disz asztalkát, Megyeri János 3 frt értékű virág diszítést, Ráth Mátyásné dohány tartót adományoztak, mely felülfizetések és adományokért valamint azon urak s urnóknak, kik a hangversenyen résztvettek szíves közreműködésükért a nőegylet halás köszönetét nyilvánítja.

**Művészet, irodalom.**

\* **A becsület és párbajról.** Székács Ferencz kuriai bíró az általánosan tárgyalta párbaj kérdéshez érdekes adatokkal járult. Lefordította Schopenhauernek Parerga und Paralipomena című művéből a becsületre és párbajra vonatkozó fejezetet s azt

bevezető tanulmányral és befejezéssel ellátva Hornyánszky Viktornál kiadta egy füzetben. Schopenhauer kérelmetlen bonczolója a modern becsület és tisztesség kérdéseinek s a lefordított fejezet igen érdekes oldalról világítja meg azokat az erkölcsi javakat, a melyekért a modern emberek egymást megölni is készek. Maga Székács a törvényhozási és társadalmi intézkedések egész sorát ajánlja szellemes indokolással a párbajmánia megfékezésére. Igen érdekes a zárshónak az a definíciója, a mely szerint a gyáva szó csak akkor tekinthető sértő jelleműnek, ha oly tettet bélyegeznek meg vele, mely a férfit kötelességének nem teljesítésében mutatja be. A füzet ára 50 kr.

\* **Uj helyi zenemű.** Egy idő óta tánczmulatságokon a rezgő polka helyett nagyon felkapott az ugynevezett Kreutz-Polka. Herczenberger József országos hírv. tánczitanító ezen új divatu tánczknak ütenszerűbb lejtethése czéljából igen sikerült zeneszerzeményt adott ki: „Polka Noblette“ czimben, mely Hegedűs Hedvig és Margit urhölgyeknek van ajánlva, kiknek arczképeik a tetszetős kiállítású czimlapon igen sikerülten vannak feltüntetve. Ára ez új zeneműnek 60 kr., mely a szerzőnél és Valentin zene-műkereskedésében kapható. Ugyancsak Herczenberger Józseftől korábban Társalgó új magyar társas táncz megzenésítve zongorára megjelent. E zenemű jó magyar zamatu és eredeti toborzó ritmusban van írva. Ára 75 kr.

**Közzgazdaság.**

**A szőlőtalaj elhordásának megakadályozása.** Szőlőinket nem csak a filloxera, peronospora bántja, hanem az is baját képezi, hogy záporosó ha jó, a dombok termő rétegét az alól levő völgyekbe sodorta. Minden képzeletet fölülmuló nehézség után annak ismételt fölczeplése. Egy Szekzárd vidéki gazdánk megszokta a sok földföldhordásért járó kiadásokat, egyszerűen petroleumhordókat ázott szőlője vizmosójába. Ott, hol a hegy meredek volt, kettőt is alkalmazott. Ezzel kettős czélt ért el. Megakadályozta a vizet, hogy sebes folyásával sok földet elszállítson, másrészt a már sodrott föld a hordókba gyülemlt s onnan könnyen lehetett ismét széthinteni. A szekzárdi gazda dolga régi is, jó is. Ugyanamellett a vélemény mellett vagyunk, hogy jót nem lehet elég gyakran ismételni, mert minden egyes ismétlése hasznot hozó.

**Gabona-árjegyzék.**

Pécs szab. kir. városában 1893. évi decz. hó 9-én tartott hetivásárról.

Az árak métermázsánként számítottak.

Buzza	) őszi	—	—	—
	) tavaszi	—	—	—
	) új	6	60	6
Szárazos	) ó	—	—	—
	) új	5	60	5
	) új	—	—	—
Szárazos	) őszi	—	—	—
	) tavaszi	—	—	—
	) új	—	—	—

Buzza	) ó	—	—	—
	) új	5	50	5
Zab	) őszi	—	—	—
	) tavaszi	7	—	6
Kukorica	) ó	—	—	—
	) új	4	—	3
Széna	) ó	2	60	2
	) új	—	—	—
Szalma		1	50	—

Kinálát: gyege (mintegy 180 gabona kocsi volt a piacon)

**NYILT-TÉR. \*)**

**Nyilatkozat.**

A „Pécsi Figyelő“ f. hó 5-iki és a „Pécs“ f. hó 6-iki számában följárltam Engel Lajosnak, hogy egy közösen választandó bíróság döntse el, hogy közöttünk fölvevett jegyzőkönyv tartalmáról ki közöl igaz, ki közölt hazug adatot.

Engel Lajos ez ajánlatra — hallgatott, a mi nagyon is érthető, mert hisz az a bíróság nem mondhatott volna ki mást, mint hogy Engel Lajos a kérdéses jegyzőkönyv tartalmát meghamisítottan közölte, de ugyanezt bizonyítja az ő hallgatása is.

Mindezekből megítélheti a nagy közönség, hogy mily érték és suly tulajdonítandó egy oly ember becsületének és hírlapi nyilatkozatának, aki — mint Engel Lajos — egy ugynevezett lovagias ügyben fölvevett jegyzőkönyv tartalmát meghamisítottan közli és tudva, hogy megbízottainak a hírlapi nyilatkozás el van tiltva — szavainak nagyobb hitelt szerzendő, megbízottainak tisztí reputációjára hivatkozva, tudva valótlanságokat állít.

Együttal ez ügy befejezéseül tudatom, hogy nevezett Engel Lajos, ugy Hamedli Gyula ellen a sajtóügyi panaszt f. hó 6-án a pécsi törvényszéknél beadtam.

Pécsset, 1893. decz. 8.

Feiler Mihály.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget A szerk

Laptulajdonos: **NAGY FERENCZ.** Felelős szerkesztő: **PLEININGER FERENCZ.** Szerkesztő: **BOGÁTHY MEDÁRD.**

**H i r d e t é s e k :**

Bösendorfer L., Lédeczy „Lyra“, Kutschera K., hofer fiai, Stingl, Kern Proksch, Streicher J. B. Cramer), Bécsi zongor-



Sándor, Heitzmann fiai, Wirth Fer., Schweig-Alajos, Hoffmann Kár., fia, Mayer W. (Gottfr. ra-készítők I. Produktiv-szövetkezete

képviselőjük Pécsset

**Valentin Károly fia**

zongora-, pianino és harmonium-terem

**PÉCSETT,**

Széchenyi-(fő) tér, bazár-épület 16. szám, II. emelet.

Zongorák, pianinok, harmoniumok bérbe adatnak vidékre is havonkinti bérösszeg 4-5-6-7-8 frt.

Az eladott zongorákért 5 évi jótállás vállaltatik.

Átjátszott zongorák ujakra becseréltetnek.

5284 sz. 1893.

**Árverési hirdetmény.**

A dárdai kir. járásbírósa mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Milics Szávoné dárdai lakós végrehajtatónak Streinics Athanázia baáni lakós végrehajtatást szenvedő elleni 270 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtatási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén levő Baán községben fekvő a baáni 158. sz. tlkvben felvett 165 hszsz. fekvőség és 165 sz. háznak adóst illető 1/5 részére 112 frt, az u. o. felvett 2063 hszsz. fekvőség adóst illető 1/5 részére 50 frt, mig a 2995, 2057, 2016, 2102, 2105, 2107, 2148, 2153, 2158, 2159, 2162 hszsz. fekvőségekre az 1881: 60. t.-cz. 156. §-ának a) pontja értelmében egészben s így a társtulajdonos Streinics Milán, Krszta és Mitó illetőségére is, és pedig a következőleg u. m. a 2995 hszsz fekvőség 50 frt, a 2057 hszsz 70 frt, a 2066 hszsz. 75 frt, a 2101 hszsz. 80 frt, 2105 hszsz. 55 frt, 2107 hszsz. 95 frt, 2148 hszsz. 52 frt, 2153 hszsz. 100 frt, 2159 hszsz. 60 frt, 2158 hszsz. 80 frt, 2162 hszsz. 75 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte; és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi január hó 8. napján d e. 10 órakor Baán községben a jegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 11 frt 20 krt, 5 frtot, 5 frtot, 7 frtot, 7 frt 50 krt, 8 frtot, 5 frt 50 krt, 9 frt 50 krt, 5 frt 20 krt, 10 frtot, 6 frtot, 8 frtot és 7 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881: 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1. 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. jbiróság mint tlkvi hatóságnál 1893. évi szeptember hó 20. napján.

Jobst Béla, kir. aljárásbíró.

